



Книга памяти



с.Кумакское – 2015 год



ЖАНАЕВ
ИБРАЙ ДУЙСЕНГАЛИЕВИЧ



Жанаев Ибрай Дуйсенгалиевич – это мой прадед. Он отец моей бабушки, матери моего отца. Родился прадед в 1936 году. Его отец Жанаев Дуйсенгалий, а имя матери никто, к сожалению, не помнит. Семья была среднего достатка. В 1921 году он был призван в Советскую Армию. Служил три года в 320 Артполке. В 1940 году, уже возвращаясь домой, был мобилизован и участвовал в Финской войне.

Великая Отечественная война – как много бед, смертей, голода и холода принесла она на Родину нашу. Прадед – мужественный солдат своей Родины. Об этом говорят его награды, которые мы храним. И ведь к каждой медали есть удостоверение и орденская книжка.

Орден Отечественной войны 2 степени.

Медали: «За боевые заслуги»

«За победу над Германией»

«За оборону Ленинграда»

«За взятие Берлина»

По медалям можно понять, каков мой прадед.

Ибрай Дуйсенгалиевич помогал вывозить детей из блокадного Ленинграда. У нас хранится уже пожелтевший лист, на котором такая запись:

«Приказом Верховного главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина от 2 мая 1945 г. №359 за овладение городом Берлин всему личному составу нашего соединения, в том числе и Вам, принимавшему участие в боях, объявлена благодарность.»

Он дошел до Берлина и ещё год участвовал в реконструкции Германских городов. В 1946 году вернулся домой в село Мечет-Сай. Женился на дочери Табинбаева Ажгалия, Ните. В 1948 году у них родилась дочь, моя бабушка Гульсара Ибраевна. Прадед работал в колхозе ветврачом, зоотехником, учетчиком.





*Звезда младший сержант
Иванов Илья Иванович.*

Приказом Верховного Главнокомандующего
Маршала Советского Союза товарища Сталина
от 2 мая 1945 г. № 359
за овладение городом Берлин,
всему личному составу нашего соединения, в
том числе и Вам, принимавшему участие в
боях, ОБЪЯВЛЕНА БЛАГОДАРНОСТЬ.

КОМАНДИР ЧАСТИ Карташев
(подпись)







МАЛТАБАРОВ АЙТКАЛИ

Его судьба неизвестна





ПЕТРЕНКО

НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ



Моего прадедушки, Николая Васильевича Петренко, нет уже с нами 15 лет.

Шестнадцатилетним парнем он встретил страшную весть о войне и, спустя два года, ушел воевать.

Судьба сберегла прадедушку – он дошел до Берлина, видел поверженные стены Рейхстага и вернулся домой. Он не любил вспоминать, тот ужас, который пережил вместе со своими товарищами. И лишь цветущей весной, 9 мая, находило на него снисхождение и он, окруженный своими детьми и внуками, рассказывал о удачах фронтового времени.

Родился Николай Васильевич 10 июля 1925 года. Отмерять военные дороги начал с 1943 года, освобождая от фашистов Белоруссию. Участвовал в освобождении городов Речица, Гроховец и вышел к советско-польской границе. В 1946 году их часть воевала за Варшаву и Познань, форсировал реку Одер. Там же он получил ранение в легкие.

После недолгого лечения в госпитале ему довелось воевать в Потсдаме, Бабельсберге и, наконец, в Берлине, где он встретил Победу.

Много правительственных наград прадедушки сохранилось в доме прабабушки, Марии Яковлевны, труд которой в годы войны был не менее важен. На красной подушечке бережно хранятся Орден Красной Звезды, медаль «За победу над Германией» и ещё много других наград.

Вечная память героям-победителям! Низкий поклон вам, ветераны Великой Отечественной войны!





Николай Васильевич с родителями





РАЗИНЬКОВ НИКОЛАЙ

Его судьба неизвестна





САЛЫКОВ САБЫРЖАН



Салыков Сабыржан – мой прадед, дед моей мамы. Родился он в 1912 году, в ауле. Окончил 4 класса школы. В Советскую Армию был призван в 1934 году и служил 2 года. В начале 1943 года ушел на фронт добровольцем. Воевал и присягу принимал в 1305 артполке. Награжден правительственными наградами: «Медаль за боевые заслуги», «За победу над Германией» и «Орден Красной звезды». После войны работал в колхозе. Умер 15 октября 1977 года.





СНИСАРЕНКО

МАТВЕЙ НИКОЛАЕВИЧ



Своего прадедушку Снисаренко Матвея Николаевича я знаю по рассказам моего дедушки Снисаренко Алексея Алексеевича. Родился мой прадедушка в январе 1906 года в посёлке Хабда. Затем переехал в Акбулак. В 1942 году ушёл воевать на западный фронт. В конце 1944 года был тяжело ранен, долго лежал в госпитале. Из-за ранения был отправлен домой . Он стал инвалидом 2 группы. Вернувшись домой, вместе с односельчанами стал трудиться в колхозе. Вместе со всеми ждал дня победы. В мирные послевоенные годы работал комбайнёром. Уйдя на заслуженный отдых , помогал воспитывать своих внуков. Был награждён юбилейной медалью ВОВ. Умер мой прадед ушка 28 октября 1995 года





Матвей Николаевич с детьми



Матвей Николаевич с внуками





ТУРГАМБЕКОВ

АСКАР АБДУШЕВИЧ



Аскар Абдушевич родился 28 февраля 1924 года в селе Мечетсай, Соль-Илецкого района, Оренбургской области. В семь лет остался без матери, воспитывали его Умаровы Маржан и Керей. Окончил 4 класса.

Войну встретил в 17 лет. Ушёл на фронт в сентябре 1942 года.

С сентября 1942 года по февраль 1943 года был трактористом в 26 авиабазе, с февраля 1943 года по май 1946 года воевал стрелком во 2 авиабазе ВВС ТОФ, с мая 1946 года по ноябрь был стрелком во втором авиатехническом полку, а с ноября 1947 года по март 1948 года – кладовщиком с 580-м складе ВМФ. Окончил войну матросом.

Он был награжден: медалями «За победу над Японией», «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 года», «XXX лет Советской Армии и Флота», «60 лет Вооруженных сил СССР», знаком «25 лет в Великой Отечественной войне», «Ветеран КТОФ».

После окончания войны вернулся домой, в родной колхоз. Работал мотористом, молотобойщиком в кузнице. Затем колхоз послал его учиться на осеминатора. После учёбы он работал чабаном, откуда и вышел на заслуженный отдых. Награждён Аскар Абдушевич и за мирный труд: медаль «Ветеран труда». Проработал в колхозе с 1958-1983 год. У него трое сыновей Рыскали, Урай и Избасар.. Все три сына живут в селе Кумакское и у каждого своя семья.

Умер Аскар Абдушевич в 1997 году.



ВОЕННЫЙ БИЛЕТ

НП № 1375789

Фамилия Мургаббеков
 Имя Абдукар
 Отчество Абдушевич
 Число, месяц и год рождения 28 апр 1924г.
 Личная подпись владельца Абдушевич
 Выдан Соль-Илецком район Оренбургской области (республики)

на 23 февраля 1963г.
 военный комиссар

М. П. Солнц
 (звание, подпись)

НП № 1375789 1

I. Общие сведения

1. Место рождения Оренбургская обл. Соль-Илецкий район с. Илецкая
2. Национальность казах
3. Партийность (с какого года) б/п
4. Состоит ли в ВЛКСМ (с какого года)
5. Образование 4 класса
6. Основная гражданская специальность не имеет
7. Семейное положение женат - Мургаббекова Райхан 1949г.

УДОСТОВЕРЕНИЕ

Мургаббеков
Аскар
Абдушевич
 за долголетний добросовестный труд от имени Президиума Верховного Совета СССР решением исполкома Илецкого областного Совета народных депутатов от 25 января 1954г. награжден медалью "Ветеран Труда"

Секретарь исполкома Солнц
 Совета народных депутатов

М. П.
 "23" января 1954г.






9 мая 1984г. с. Кулакино

Плугинский А.А. - второй справа

Справа налево: 1. Юсупов Сергей
6. Резников И.

3. Петренко Николай, 4. Кашенко Николай, 5. Дуля Иван Васильевич





УТАРОВ САБИР



Прадед родился в 1900 году о его жизни мало чего известно. Но точно знаю, что он всю жизнь прожил в нашем поселке, на земле, где из покон веков жили наши предки. Можно только догадываться о том как же жил наш прадед, что переживал в те времена, ведь он родился при Российской империи, застал революцию, приход большевиков, НЭП, период раскулачивания, становления колхозов и общей собственности. Очень жаль что нельзя восстановить хронологию его жизни. Я интересовался о нем у старожил нашего поселка, со слов которых стало известно, что прадед был очень уважаемым и добрым человеком. Был такой период, когда он во время голода раздавал хлеб людям из собственных запасов. За такие достойные поступки его знали и уважали в близ лежащих селах. Но потом началась Великая Отечественная война и наш прадед в возрасте 41 года ушел на фронт. Попал он в 18 штурмовую инженерно-саперную бригаду 239 саперного полка 76 саперной дивизии 62 армии под руководством генерала Батова. Не известно в каких сражениях он принимал участие, но стоит упомянуть, что он служил в штурмовой бригаде, а такие подразделения все время на передовой. Я не сомневаюсь в том, что мой прадед выполнял свой долг по защите нашей Родины с достоинством и честью. Точно можно описать последний бой в котором участвовал наш прадед.

Только начался 1944 год, шло освобождение Белоруссии. Советские войска рвались на Запад, фашисты старались всеми силами остановить это продвижение. С 8 января 1944 года началась Калининско-Мозырская наступательная операция по освобождению 2х районных центров Полесской(ныне Гомельской) области. Прадед принял участие в Освобождении г.Калинковичи, но по воле судьбы он не увидел этот город... Очень не простая ситуация сложилась на подступах к городу, примерно в 10-12 км Восточнее районного центра фашисты организовали хорошо укрепленный район.



Хотел бы подробнее описать 2 поселка района обороны немцев- с.Александровка и с.Малые Автюки, ведь где-то именно на этом участке наступления оборвалась жизнь моего прадеда..... В то время в с.Малые Автюки стояла высокая церковь с которой хорошо просматривалась местность. Каждую попытку наступления советских подразделений останавливала артиллерия противника, которой руководили с этой злополучной церкви. Очень много людей погибло в этом бою, мне посчастливилось поговорить со свидетелем тех событий. Это был дедушка, который рассказывал, что он жил в этом поселке, но к сожалению имени его я так и не узнал. Операция завершилась 14 января и потери с нашей стороны превысили 12500 тысяч человек....Очень Большие потери, но такова цена свободы.

Долгое время моя семья не знала о судьбе прадеда, практически до конца 80х годов он числился без вести пропавшим, У прадеда было два сына, которые в после военное время занимались поиском своего отца, поиски ни к чему так и не привели. Моим дедам так и не удалось узнать о судьбе своего отца, Лишь после их смерти вышла первая книга памяти, где было указано место захоронения. Этим местом оказалась братская могила у разъезда возле д.Александровка. В этом году получилось съездить к могиле прадеда и почтить память. Мой прадед сделал все, чтобы защитить независимость и свободу нашего народа для этого он отдал самое дорогое-жизнь... Находясь в местах, которые освобождал прадед, я скажу, Что он дрался не зря, ведь люди помнят, сохраняют памятники и уважают людей, отдавших жизни за них.





Братская могила
Белоруссия, г. Калинковичи.



